

Изъ села Успенскаго.

4 ноября сего года къ намъ совершенно неожиданно прибыль противосектантскій уѣздный миссіонеръ, іеромонахъ о. Серафимъ. Миссіонеръ прибыль вечеромъ и обѣ его прибытии прихожанамъ объявлено 5 числа въ субботу. Утромъ въ субботу о. Серафимъ самъ побывалъ у нашихъ сектантовъ и позвалъ ихъ всѣхъ для собесѣданія и, если возможно, разрѣшенія пререкаемыхъ заблуждающимися мѣстъ Св. Писанія, ибо «хорошо и пріятно братіи жить вмѣстѣ» (Псал. 132) и очень дурно въ раздѣленіи, особенно въ дѣлахъ вѣры.

Баптисты уклонились отъ бесѣды, потому что ихъ у насъ всего только трое да и тѣ отъ одного берега отстали, а къ другому не пристали, сами не знаютъ, кто они такіе? Одинъ изъ нихъ такъ и сказалъ о. миссіонеру: „я состою ни въ тѣхъ, ни въ сихъ“. Онъ и въ самомъ дѣлѣ забылъ о своей душѣ, на исповѣди у меня еще не бывалъ.

Баптистская община у насъ въ разбродѣ, собраній у

баптистовъ не бываетъ, потому что они другъ^и другу не покараются, всѣ одинаково богаты и умны, живутъ, работая ма-
момъ. Православные въ материальномъ отношеніи, дѣйстви-
тельно, много бѣднѣе сектантовъ, но сколько я знаю, никто
изъ православныхъ сектантамъ не завидуетъ. Они, слава Бо-
гу, твердо помнятъ своихъ православныхъ, благочестивыхъ и
богобоязненныхъ родителей, хранять пока завѣты ихъ, пони-
маютъ тоже, что большой достатокъ бываетъ не всегда про-
ченъ, а, главное, сильно препятствуетъ стремлению къ горне-
му, слышать часто въ церкви св. Евангеліе: „трудно богато-
му войти въ Царствіе Божіе“ (Лук. 18, 24) и берегутся.

Къ бесѣдѣ 5 числа, вечеромъ, людей собрали (человѣкъ
до 100, кромѣ школьніковъ) звономъ въ большой колоколь. Молокане явились почти всѣ и выставили даже своего стари-
ка для возраженій. Передъ началомъ вечерней бесѣды я сдѣ-
лалъ обычное начало, а школьніки прошѣли молитву Св. Ду-
ху, которая и послужила о. Серафиму исходнымъ пунктомъ
для его вступительного слова, въ которомъ онъ показалъ, что
Духъ истинный, отъ Бога Отца исходящій, даваль, дастъ и
будетъ давать всему миру столько радостей, столько утѣше-
нія, сколько кто вмѣстить можетъ. Послѣ вступленія о. мис-
сіонеръ вызвалъ молоканского старца и говорилъ съ нимъ
много о водномъ крещеніи. Молоканинъ сказалъ, чтобы откры-
ли книгу Деяній Св. Апостоловъ и читали изъ нея 5 ст. 1 гла-
вы. „Видите, видите, сказалъ онъ, что всѣ мы крещены Ду-
хомъ Святымъ“. Для чего еще вамъ нужно крещеніе водою? Мы
вѣримъ, что Самъ Богъ совершаѣтъ надъ нами крещеніе,
Самъ Іисусъ Христосъ крестилъ насть „Духомъ своимъ свя-
тымъ и огнемъ“ (Мѳ. 3, 11.) Такъ говоритъ Іоаннъ Предте-
ча и мы ему вѣримъ и считаемъ себя крещенными. О. мис-
сіонеръ сказалъ: „вообразить себя крещенными не тоже, что
быть крещеннымъ, а надо безъ всякихъ выдумокъ креститься
такъ, какъ крестились первохристіане, какъ крестились наши
русскіе предки во струяхъ Днѣпровскихъ, какъ крестилась
наша блаженная княгиня Ольга въ 957 году въ Константи-
нополѣ, принявъ св. крещеніе отъ самого патріарха Поліевкта.
Надо непремѣнно быть крещеннымъ во св. водѣ, чтобы быть
въ оградѣ церковной, чтобы сдѣлаться дѣйствительнымъ, а

не воображаемъ членомъ избраннаго стада, духовно умереть, погрузиться въ водѣ въ знакъ этого, и «начать ходить въ новой жизни» (Рим. 6, 4) Другого входа въ Царствіе Божіе нѣтъ, какъ нась и увѣряетъ Христосъ Господь». (Ін. 3, 5.) Долго еще молоканинъ продолжалъ возраженія, хотя ему была доказана несостоятельность молоканскаго ученія о водномъ крещеніи. Говорили ему, что „Самъ І. Хр. никого не крестиль, а если крестиль, то дѣлалъ это повелѣніемъ черезъ учениковъ Своихъ (Ін. 4, 2.); что и Самъ Онъ, для примѣра намъ, крестился въ водахъ іорданскихъ; что Св. Апостолы крестились, напр. Павель (Дн. 22, 16), и крестили (Дн. 16, 30 – 33) въ водѣ, и діаконъ Филиппъ въ водѣ крестиль еюопскаго вельможу (Дн. 8, 36). Но все напрасно, молоканинъ оставался при своемъ убѣжденіи, что существуетъ одно только крещеніе „огнемъ“, хотя и не могъ указать – кто именно былъ и когда крещенъ такимъ способомъ? «Крещенія «огнемъ», говорили ему, никогда и нигдѣ не бывало. Бывало еще крещеніе „кровію“ (1 Петр. 4, 12.), но „огнемъ“ – нѣтъ. Св. Апостолы въ 50 день по воскресеніи Іисуса Христа приняли Св. Духа и были уполномочены на сильную, какъ огонь, проповѣдь о Христѣ всему миру, во всѣхъ народахъ.

Молокане совершенно напрасно подъ водою крещенія разумѣютъ, «воображаютъ» благодать Свят. Духа, «воду живую», которая течетъ изъ чрева вѣрюющаго или „воображающаго“ (Ін. 1, 38). «Такъ можно, сказалъ о. миссіонеръ, вообразить, взглянувъ на эту біблію, что она вся прочитана? Нѣтъ, чтобы прочитать ее, надо долго посидѣть да хорошенько подумать. Надо приступить къ этому дѣлу съ молитвою, со всѣмъ усердіемъ и благоговѣніемъ. Тогда, можетъ быть, и къ намъ, какъ къ Евауху (Дн. 8, 34.), Господь пришлетъ толкователя вдохновленнаго. Тогда вы и увидите, что нужно креститься и водою и Духомъ. Наше св. крещеніе водою и Духомъ Святымъ, очищая первородный грѣхъ, сообщаетъ намъ всѣ средства для богоугодной жизни. Оно хоть и заступило мѣсто обрѣзанія, но даетъ гораздо больше. Обрѣзанные были всѣ во адѣ, а крещенный тамъ явится, только какъ нераскленный грѣшникъ. Тотъ изъ насъ погибнетъ, кто послѣ крещенія снова сочетается съ діаволомъ, забудетъ про свое

«объщаніе доброй совѣсти» (1 Петр. 3, 21.); а кто останется вѣрнымъ до конца, не послушаетъ лжеучителей, сохранить свою вѣру православную, тотъ не погибнетъ и не только душу свою соблюдетъ, но и кость въ землѣ не сокрушится отъ него! Такому отрадному явленію мы были свидѣтелями не далѣе, какъ 10 іюня сего года въ городѣ Тобольскѣ, и не мы одни, а весь православный народъ*.

Вторая часть бесѣды была о почитаніи св. иконъ.

Молокане, отвергая почитаніе Богоматери, ангеловъ, угодниковъ Божіихъ, животворящаго креста, отвергая таинства, обряды наши, не только не чтуть „святыню нашу“ — иконы, но называютъ ихъ даже идолами, а насъ — идолопоклонниками.

Въ защиту почитанія св. иконъ о. миссіонеръ читалъ изъ книги Дѣяній 16 ст. 15 главы и параллельное мѣсто у пр. Амоса 9 гл. 11 ст. и сказалъ, что Господь нашъ Іисусъ Христосъ въ нашей св. Церкви дѣйствительно все „возсоздалъ и возстановилъ“ (1 Тим. 3, 16). Православные христиане почитаютъ и будутъ почитать и покланяться своимъ святынямъ до скончанія вѣка. Ап. Павель свидѣтельствуетъ, что и при кончинѣ міра на землѣ будетъ «святыня» въ храмахъ, которую антихристъ захочетъ замѣнить своимъ образомъ звѣринымъ. (2 ѡес. 2, 4.) Когда кончилась и эта часть бесѣды, было уже не рано.

По выходѣ изъ церкви мои прихожане у церковнаго крыльца еще остановили о. Серафима и упросили его остатъся, чтобы еще и 6 числа на литургіи насладиться его поученіемъ. О. миссіонеръ охотно согласился остатъся и назавтра сказалъ намъ назидательное пространное слово о Церкви, а также призывалъ слушаться своего пастыря и учиться отъ него только одного закону Божиему, а не отъ подкупленныхъ вѣмцами сектантскихъ проповѣдниковъ, дающихъ простодушнымъ вмѣсто хлѣба — камень.

Бойтесь, говорилъ проповѣдникъ, не только въ великомъ чемъ отступать отъ Закона Господня, но и въ маломъ, — сказано: „кто соблюдаетъ весь законъ, и согрѣшаешь въ одномъ чемъ нибудь, тотъ становится виновнымъ во всемъ“ (Иаков. 2, 10.) Еще скажу вамъ: не вѣрьте сектантамъ, которые всегда говорятъ: «мы оправдаемся вѣрою». Нѣть,

„какъ тѣло безъ духа мертво, такъ и вѣра безъ дѣла мертвa“ (Іак. 2, 26) Творите въ тайнѣ дѣла добрыя, милуйте нищихъ, давайте щедрою рукою на Божіи храмы и запомните слова свящ. Писанія: „милость превозносится надъ судомъ“ (Іак. 2, 13.) и—помилуетъ всѣхъ васъ православныхъ христіанъ Господь Богъ“.

6 числа къ вечеру, мы проводили о. міссионера съ міромъ въ село Веселовское, пожелавъ ему полнаго успѣха во благовѣстїи Христовѣ.

Свящ. Ал. Поникаровскій.